

关注·夏季治安打击整治行动

持续点亮“平安灯” 当好群众“守夜人”

海南公安纵深推进夏季治安打击整治行动

□ 本报记者 邢东伟 翟小功 □ 本报通讯员 蒋升

8月25日,海南省临高县公安局在全县范围组织开展进一步强化社会面清查整治统一行动,持续点亮“平安灯”,当好群众“守夜人”。

夏季治安打击整治行动开展以来,海南公安机关严格按照省委、省政府和公安部部署要求,通过坚持高压态势、坚持整体防控、坚持预防为主、坚持严管严查等“四个坚持”综合发力,取得了破案一批、震慑一片、守住一城、带动全局的效果。

坚持高压态势 严打严治违法犯罪

今年7月,儋州市公安局打掉一个缅北“回流”的电信网络诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人41名,初步核破案件139起,涉案金额1729万元。

在总结固化去年夏季治安打击整治“百日行动”经验做法基础上,海南公安主动结合夏季社会治安规律特点,坚持“什么犯罪突出就重点打击什么犯罪,哪里治安问题严重就重点整治哪里”,全面落实打、防、管、治、宣、建各项工作措施,通过以打促防,以打促治,有力维护了全省社会大局持续安全稳定。

夏季行动开展以来,海南公安机关紧盯命案侦破,聚焦打深打透大案要案,快速侦破攻坚案。据统计,全省发生的9起现行命案,47起侵害类案件全部侦破,白沙县公安局侦

破“7·20”特大网络赌博案,抓获犯罪嫌疑人30名,冻结涉案资金2039万元,严厉打击涉毒违法犯罪,对“2023-11”省级毒品目标案件进行集中收网,抓获涉案犯罪嫌疑人46名,缴获电子烟烟嘴1600余颗、毒资20余万元。

8月25日上午,海南省公安厅党委委员、副厅长杜衡在打击整治工程领域串通违法犯罪专项行动新闻发布会上通报,按照省委、省政府统一部署,省公安厅组织全省各级公安机关,会同有关部门,对工程领域串通违法犯罪活动重拳出击,攻势凌厉,综合整治,持续优化海南自贸港法治化营商环境。

截至7月31日,全省各级公安机关共受理工程领域串通违法犯罪各类线索243条,抓获犯罪嫌疑人169人,有力打击了不法分子的嚣张气焰,净化了市场经济秩序。

坚持整体防控 消除社会治安隐患

位于海口市海甸岛的白沙门文创市集占地近6万平方米,每当夜幕降临时分,一家家小店开始变得热闹起来。在熙熙攘攘的人群中,总会有那一抹特殊的“蓝”在巡逻,总会有红蓝相间的警灯在闪烁。

夏季,酒后滋事,声光扰民等警情多发易发。为此,海南各地公安机关加强对重点街面、路段、场所、夜市等夜间人员密集区域治安巡查宣防,对酒吧、棋牌室、KTV、电竞酒店等易滋生违法犯罪的娱乐场所进行“突击式”“地毯式”“拉网式”清查。夏季行动开展以来,海南公安发现整改重点场所治安隐患

1272处,及时高效维护了社会秩序。

此外,各地公安机关还根据任务形势需要,动态调整部署等级勤务,在治安复杂、案件高发部位设置“值守点”“必到点”“必巡线”,重点强化夜间警力投放,做到“白天见警车”“晚上见警灯”。

“街面民警多了,群众安全感明显增强了,在这里玩到很晚也不用担心。”海口市民张女士经常下班后和朋友到白沙门文创市集逛一逛。

坚持预防为主 排查化解矛盾纠纷

“谢谢你们,帮我们解决了问题。”近日,在琼海市公安局塔洋派出所调解室内,一起因建房产生的矛盾纠纷得到有效调解。

这是琼海市公安局会同有关部门建立人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”机制,防止矛盾纠纷“民转刑”联动调处的一个缩影。

琼海市公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”,发挥“警保联控”“警网联动”机制作用,建立健全矛盾纠纷多元化解机制,坚持源头治理,让工作出实效,让群众得实惠。他们广泛发动辖区联防队员、义警队及治安积极分子等力量,发挥人熟、地熟、情况熟优势,深入走访排查邻里、婚姻家庭等矛盾纠纷,最大限度将矛盾纠纷化解在前端,处置在一线。

夏季行动开展以来,全省各级公安机关结合“平安进万家”“全警联系村居”活动,对矛盾纠纷多发重点地区、重点领域开展滚动

排查,共排查化解矛盾纠纷2178起,预防“民转刑”“刑转命”案件11起。

坚持严管严查 强化公共安全管理

安全无小事,责任大于天。海南各级公安机关结合夏季治安安全形势,持续深入开展安全风险大排查大整治行动,及时消除了一批安全隐患,全省未发生重大安全事故和治安灾害事故。

道路交通安全工作涉及群众生命安全、切身利益。全省各级公安交管部门根据夏季道路交通安全形势,科学部署警力,加强对重点时段、路段管控力度,严查酒驾醉驾、涉牌涉证、超员超载、三轮车、摩托车违法载人、无证驾驶等严重违法交通违法行为,最大限度消除安全隐患,确保辖区道路交通安全持续平稳。夏季行动开展以来,全省共现场查处各类交通违法行为44.8万起。

“小朋友,海里的浪很大还有暗流,很容易发生溺水事故,不能轻易下海游泳。”8月27日下午,三亚市公安局海棠分局执勤队员在海边为学生开展防溺水知识宣传。

针对暑期青少年溺水事故易发高发特点,海南公安积极组织警力全面排查水库水塘、沿海沿江等涉险公共区域169处,风险隐患点位96处,并逐一督促落实整改措施。设立各类安全提示和警示标识,悬挂防溺水宣传横幅,开展防溺水水宣传教育。夏季行动开展以来,全省接报溺水警情同比下降2.8%。

天津检察全链条打击电信诈骗犯罪

本报天津8月31日电 记者范瑞恒 记者今天从天津市人民检察院获悉,2020年以来,全市检察机关受理电信网络诈骗及关联犯罪审查逮捕案件3860件6152人,批准或决定逮捕3883人,不批准逮捕2269人;受理电信网络诈骗及关联犯罪审查起诉案件7301件12037人,提起公诉5396件8723人,不起诉694件1063人;办理立案监督案件466件,追加逮捕、起诉74人;针对办案中发现的问题,向相关单位提出社会治理类检察建议54份。

近年来,天津市检察机关依法充分发挥检察职能作用,全链条打击电信网络诈骗

及关联犯罪,持续推进“断卡”专项行动,与相关单位联合印发《天津市关于“断卡”行动中有关法律适用问题的会议纪要》,统一执法司法理念,细化办案标准,精准高效打击犯罪;深入开展“打击整治养老诈骗”专项行动,对于涉老年人电信网络诈骗犯罪案件,依法从快从重打击,实现“双打双促进”;积极参与防范电信网络诈骗“资金链”治理,在检察办案系统内加入“案件核查、案由排查管理功能”,发现并归集涉电信网络诈骗银行卡信息,促进落实对买卖银行卡和账户的个人实施惩戒措施。

甘肃河西五市建立检察协作机制

本报讯 记者赵志锋 甘肃省张掖、酒泉、嘉峪关、金昌、武威五市检察机关近日在张掖市举行《河西五市检察机关服务保障“一带一路”建设协作配合机制的意见》签约仪式。据悉,河西走廊五市检察机关建立跨区域检察协作机制,是切实承担服务保障“一带一路”建设政治责任和法律责任的具体实践,开启了河西五市检察机关服务保障“一带一路”建设,助力区域经济社会更高质量发展的新局面。

据介绍,河西五市检察机关将以《意见》签署为契机,积极贯彻落实“一带一路”建设工作部署,树牢“一盘棋”思想,形成工作合力,主动服务中心大局,找准协作配合切入点和关键点,正确处理内部配合与外部协作关系,构建建古丝绸之路文明保护传承法律监督体系,全链条做好服务保障,落实好服务保障“一带一路”建设检察协作机制,充分利用协作平台努力形成符合地域特色的工作经验,不断提升综合履职能力。

□ 本报记者 王莹

“小念,今天下大雨,你那边地势比较低,要做好防水,如需要帮忙说一下。”

“李大哥,你也要注意安全,有什么事我们及时沟通。”小念和小李是福建省平潭综合实验区君山片区两家民宿的老板。几年前,两人因一起纠纷吵得不可开交,影响各自生意不说,也严重影响客人入住体验。

如今,这两人已成为无话不说的好朋友,还同时加入了平潭警方组织的群众志愿者服务队。

这一系列转变,还得从平潭综合实验区公安局君山支队深耕“旅游警务”,深入推行“3+N”涉旅调解机制说起。有着国际旅游岛之称的平潭岛东邻台湾海峡,风景优美,暑期旅游旺季日均进出岛车辆突破4万辆,其中,君山镇因坐拥仙人井景区、北港文创村、长江澳风车田等众多网红景点,吸引了全国各地游客前来打卡,也吸引了500多家民宿客栈在此聚集。

近年来,面对游客数量多、矛盾纠纷复杂等挑战,君山支队突出派出所主防,不断探索乡村旅游管理新思路,坚持源头治理,推行“3+N”涉旅调解机制,保障辖区平安有序。

“3+N”涉旅调解机制即在巩固派出所、法庭及司法所联合调解机制的基础上,探索建立由景区、村居、民宿业主、志愿者等组成的多元调解队伍,做好释法说理工作。

“特别是在发生涉旅矛盾纠纷警情后,景区、村居工作人员、民宿业主或志愿者会先行将双方劝开,随后民警迅速赶到现场,并与现场调解人员联合调解,引导矛盾双方‘大事化小、小事化了’,把矛盾纠纷化解在萌芽状态。”君山支队社区警务大队教导员翁建告诉《法治日报》记者。

2019年3月,小念在长江澳附近租了一栋二层民房准备经营民宿,因赶装修进度,工人施工噪声影响了邻居小李家民宿住客的正常休息,两人遂发生纠纷,双方言语激烈、互不让步。

接到报警后,社区民警第一时间电话通知村居干部先行到达现场将双方劝开,随后,民警迅速赶到现场开展先期调解工作,同时联系司法所、法庭、包村干部组成联合调解组对这起纠纷进行调解。

在调解过程中,调解人员耐心倾听双方心声,从“远亲不如近邻”的角度出发,让双方当事人换位思考,待双方心平气和后,调解人员又根据双方反映的问题细致分析,提出务实解决方案。

经过3个多小时耐心调解,双方最终握手言和,达成调解协议:小念承诺不再在居民休息时间装修,小李也答应会给予小念自己力所能及的帮助。

如今,小念和小李都加入了君山支队发起的民宿商家微信群和长江澳民宿微信群,成为群众志愿者服务队中第一批民宿业志愿者,帮助民警一起调解涉旅纠纷,疏导交通,寻找失散儿童。

“针对未能第一时间化解的矛盾纠纷,我们将迅速启动联合调处机制,明确牵头领导、责任民警,责任包村干部以及办理时限,实行包调处、包跟踪、包反馈‘三包’责任制。”君山支队综合指挥大队副大队长周娟娟告诉记者。

去年以来,君山支队依托“3+N”涉旅调解机制已成功化解各类涉旅矛盾纠纷200余起,提升了游客安全感和满意度,警民关系也更加和谐。

为有效应对旅游旺季社会治安压力,君山支队积极探索实施“景中有警”旅游警务模式,通过精准布警、精细管控、精致服务,全力护航群众假期出行。

针对停车乱收费、违规摆摊、私拉游客、交通违法等旅游乱象,君山支队加强与政府职能部门、景区管理单位和社区村居等联动联动,多次召开涉旅综合整治工作部署会议,以“零容忍”态度强化打击力度,维护国际旅游岛良好形象。

“我们开展夏季治安巡查宣防集中统一行动,组织警力对各旅游景点及周边旅馆、民宿、沿街店铺、出租屋等场所部位开展‘地毯式’清查,常态化开展防抢、防骗、防毒、防矛盾纠纷,防治安灾害事故‘五防’宣传,及时消除各类安全隐患。”翁建说。

今年7月以来,君山支队共检查辖区民宿、宾馆等场所520余家,责令现场整改安全隐患18处,劝导不文明交通行为412起。

景中有警 高效解纷

平潭君山警方深耕「旅游警务」护航经济发展

湖北公安两个月侦办网络违法犯罪近九百起

本报讯 记者刘志月 通讯员李宗晋 记者近日从湖北省公安厅获悉,夏季治安打击整治行动开展以来,该省公安机关全力推进“净网2023”专项行动,集中优势力量向“黑灰产”发起凌厉攻势,已侦办黑客攻击破坏、侵犯公民个人信息等网络违法犯罪案件897起,刑事拘留1000余人。

近年来,新型网络犯罪层出不穷,与其背后庞大的“黑灰产”利益链条密不可分。湖北警方持续加强对“黑灰产”物料供应、技术支持、广告推广、支付结算等各环节的打击攻坚,努力做到打深打透打彻底。

行动中,湖北省公安机关剑指为网络犯罪提供公民个人信息、黑卡、黑号等违法犯罪行为,清理销毁犯罪嫌疑人通过不法手段获得的各类“物料”,坚决消存量,全力控增量;围绕为他人犯罪提供网站开发、软件应用等各类技术支持的不法活动重拳出击。

针对广告推广环节,湖北公安加大对搜索引擎、短信、网络电话、社交平台、短视频平台等推广渠道整治力度,围绕支付结算环节,湖北公安聚焦非法支付、跑分、洗钱等违法犯罪团伙及平台强化打财断血,摧毁相关平台26个。



▲ 结合夏季治安打击整治行动,近日,江苏省滨海县公安局组织民警走进社区,从反诈防骗、交通安全等方面开展季节性治安宣传,帮助群众解疑释惑,化解矛盾纠纷,进一步密切警民关系。图为民警与群众拉家常,了解群众需求。 本报记者 罗莎莎 本报通讯员 周影摄



▲ 为深入推进夏季治安打击整治行动,江西省分宜县公安局连日来组织民警进村入户,开展“守护零距离、平安在身边”主题普法宣传活动,通过摸排矛盾纠纷,了解治安状况,帮助群众解决实际问题。图为民警向群众宣传防火防盗防诈骗等安全知识。 本报记者 黄辉 本报通讯员 黄小军摄

下实功见实效守护万家灯火

金华金东公安筑牢夏季治安坚实防线

□ 本报记者 陈东升 □ 本报通讯员 沈格亦

连日来,浙江省金华市金东分局紧盯夏季社会治安突出问题和薄弱环节,集中用警,突出重点,持续发力、精准打击,扎实推进夏季治安打击整治行动,全力确保社会面治安持续稳定,构筑平安金东坚实防线。

巡防在精 强化整体防控

“智慧巡防”结合“365综合警务”,推动夏季治安打击整治行动下实功,见实效。

金东公安以“智慧巡防”系统平台为载体搭建智慧巡控数据资源中心,配套建立智慧巡控信息进行常态研判追踪,同时将5G图像传输、GPS车辆轨迹巡查等系统接入平台中心,进一步把巡警“灵活四散”与“公安大脑”相结合,让警力精准上图、实时督查,可视调度。

同时,为进一步推动警务下沉,金东公安创新推出“365综合警务”工作机制,分级分类配置459名村警,依托192个警务站点,辐射全区354个村,通过365天全时空值守、24小时全天候在线,把巡防触角向大街小巷、乡村屯点延伸,织密24小时巡逻“安全网”,实现巡防无死角、无盲区。

“依托‘铸盾’集中统一行动,我们组建了‘武装巡逻+摩托车巡逻+叠加式巡逻+无人机巡航’的‘四巡’队伍,按照‘巡区、巡片、网格’三级巡防防控区域划分,通过常态巡逻、屯警街面、高发案区域重点巡逻交错的方式开展立体巡逻,最大限度提高街面见警率,盘查率、管事率,全力维护社会面治安秩序稳定。”金东公安分局巡特警大队大队长陈江民说。

清查在严 守护辖区安宁

8月19日,金东分局孝顺派出所辅警买早饭时,看到一白衣男子神色慌张,出于职

业敏感性便多看一眼,竟发现该男子是夏季治安打击整治行动中刚调查出的某案件在逃人员,当即上前“接住”对方,和随后赶来支援的民警一起将其带回所里,成就了一次戏剧性“出警”。

这次戏剧性“出警”是金东公安夏季治安打击整治行动有效开展的一个生动体现。行动开展以来,金东公安坚持以最高站位抓好组织,推进分局班子成员深入一线带头参战,警力全力增援派出所,在社会面营造良好治安氛围。

在精准巡防、治安清查工作中,金东公安积极发扬“亮剑”精神,发挥“守夜人”作用,强化显性用警,深化群防群治,对重点场所、路段和通道进行全面巡查,在商圈、夜市、车站等夜间人员密集场所持续开展“夜警察、见警灯、见警车”行动。针对酒吧、棋牌室等治安复杂点位,开展针对性清查、明察暗访,严厉打击各类酒后滋事,打架斗

殴等违法犯罪行为,全力守护辖区安宁。

宣防在实 提升宣传效果

夏夜的警灯点亮夜空,守护群众安宁。金东公安一体化组织策划“社区行动”“亮屏行动”,将横幅挂进社区、街面,让标语、视频在街面LED屏滚动起来,提升全社会对夏季行动的知晓度、配合度、参与度。

“警察同志,多亏你们提醒,才保住了企业资金,不然我真会被骗了。”在金东分局“警企亲清在线”为企业服务中心,辖区某企业负责人王先生送来一面锦旗,感谢民警上门开展反诈宣传,及时阻止其被骗,守住了企业“钱袋子”。

金东公安民辅警深入社区活动中心、公园、夜市等人员密集场所,以群众“看得见、容易懂、记得住”的方式,开展反诈、防溺水、反诈骗等宣传和警示教育,筑牢夏季社会治安“防护墙”。

自夏季治安打击整治行动开展以来,金东公安全力以赴打好主动仗,攻坚仗,严打各类违法犯罪,不断织密治安防控网,切实维护社会治安秩序安全稳定,以实际行动守护万家灯火,使平安金东底色更亮,让群众幸福感安全感成色更足。



近年来,贵州省贵阳市观山湖公安分局以深入推进“民生警务”“服务警务”工作为抓手,立足“小窗口”服务“大民生”,图为户籍民警正在为群众办理户籍业务。 本报记者 王鹤霖 王家梁 本报通讯员 蒲学开摄